N

恒

田晓

呼吸道传染病 行之有效的预防手段 戴口罩 勤洗手 1010 勤通风 保持社交距离 积极接种疫苗

注重预防

本版主编 武曼晖 编辑 王娅楠 孙泓轩

新华社发王琪作

随着全国多地遭遇寒潮天气,气温骤降,呼吸道疾病进入冬季高发时期。当前呼 吸道疾病流行情况如何?"一老一小"等重点人群如何防治?"新华视点"记者就此采访 了相关专家。

是"叠加感染"吗?目前监测到的病原以流感病毒为主

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆介绍,近期,我国呼吸道疾病流行过程中 监测的结果显示,目前监测到的病原以流感病毒为主。

针对当前有关呼吸道疾病"叠加感染"的问题,北京市呼吸疾病研究所所长童朝 晖表示,"叠加感染"不是今年新出现的问题,即便某些病人身上分离出多种病原微生 物,这些微生物也未必都是致病的。

"实际上,冬季一直是呼吸道疾病高发季节,过去我们不太关注,其实每到冬季, 呼吸道疾病的微生物分离出现两三种都很正常。"童朝晖说,检测出两三种微生物,不 一定都是致病菌,还需要靠临床大夫通过患者的病原学检测、影像学以及其他检验化

据了解,国家卫生健康委会同国家疾控局正持续开展呼吸道疾病监测和形势研 判,要求各地科学统筹医疗资源,落实分级诊疗制度,及时向社会公开、更新儿 科、发热门诊等医疗机构信息,做好学校、托幼机构、养老院等重点人群密集场所

孩子病了怎么治?治疗儿童呼吸道疾病需规范用药

儿童是当前呼吸道感染性疾病的高发人群之一。国家卫生健康委已指导各地对 外公布了本地区可以提供儿科诊疗服务的医疗机构信息,方便就近就医。

北京儿童医院主任医师王荃说,从整体来看,病毒仍然是儿童呼吸道感染最常见 的病原,包括流感病毒、鼻病毒、腺病毒,还有呼吸道合胞病毒等。孩子的脏器功能发 育不健全,应在医生或药师指导下规范用药,随意用药不可取。

国家卫生健康委新闻发言人米锋提示,大医院人员密集,等候时间长,交叉感染风险 较高;如儿童患病症状较轻,建议首选到基层医疗卫生机构或综合医院儿科就诊。

近期,部分儿童退烧后仍咳嗽严重,如何缓解?广东省中医院院长张忠德表示, 中医认为儿童的体质是"稚阴稚阳",疾病初愈时脾胃功能较为脆弱,此时进补讨多容 易增加脾胃负担,引起咳嗽。另外,因着急退烧用药过猛,也容易导致风寒或者风热 之邪祛不干净,引起咳嗽。

张忠德说,针对这两类咳嗽,要分辨清楚是风热还是风寒导致。风热咳嗽通常表 现为喉咙痛、黄痰、黄色鼻涕等症状,可用清热解毒化痰的中成药或西药。风寒咳嗽通 常表现为刺激性咳嗽、一咳嗽就鼻流清涕,可用祛寒解表补肺气的中成药。对于燥咳、 干咳无痰的情况,可用润肺的办法。

老年人、孕妇与重点人群怎么防?接种疫苗、少去公共场所

"疫苗是预防传染病有效、安全、便利、经济的措施。不同疫苗有其重点人群,主 要根据疫苗特点和防控需求决定。"王华庆说,流感疫苗6月龄以上全人群都可使用, 重点推荐老年人、有基础疾病人群和婴幼儿等感染高风险人群接种;新冠病毒疫苗重 点推荐60岁以上的老年人、18至59岁患有较严重基础疾病人群、免疫功能低下人群 和感染高风险人群接种。

中国疾控中心病毒病所国家流感中心主任王大燕提醒,老年人、儿童、孕妇、慢性 病患者等高风险人群要尽量少去人群密集的公共场所。一旦出现发热、咳嗽等呼吸 道感染症状,应居家休息。如果症状较重,应做好个人防护,尽早前往医院就诊。

在中医养生保健方面,如何帮助重点人群增强体质、预防呼吸道疾病? 张忠德表 示,呼吸道疾病对于高龄、有基础疾病、肿瘤放化疗、孕产期、妊娠晚期和低龄儿童等 人群都是考验,可以从衣食住行等方面来扶助正气,抵抗风寒燥火。

张忠德建议,冬季室内外温差和早晚温差较大,注意及时更换衣服。多吃温补食物, 避免吃燥热油腻食物。在条件允许的情况下,家中要定期通风。采用中医药辅助疗法, 如按摩足三里、肺俞穴,用紫苏叶、艾叶、生姜、桂枝泡脚。此外,坚持锻炼,避免大汗淋漓。

若老年人出现呼吸道疾病症状,如何判断是否需要去医院就诊? 北京医院呼吸 与危重症医学科主任李燕明介绍,应结合老年人的年龄、基础疾病情况和感染严重程 度综合研判,来决定居家养护还是去医院就诊。家人要了解家中老人体温、血压、脉 搏等基础情况,密切观察症状;若出现高烧不退、呼吸困难、精神萎靡等,需及时就 诊。对流感来说,抗病毒药物及早用药效果较好。

30个品种平均降价约70%

-第四批国家组织高值医用耗材集采看点

●新华社记者 彭韵佳 张建新 沐铁城

第四批国家组织高值医用耗材集采30日在天津开标,并 产生拟中选结果:覆盖人工晶体、运动医学相关高值医用耗材 30个品种,拟中选产品平均降价70%左右。

拟中选产品有哪些?患者受益几何?在第四批国家组织高 值医用耗材集采开标现场,记者采访了权威专家和业内人士。

涉及30个品种 耗材集采覆盖进一步扩围

此次集采覆盖人工晶体、运动医学相关高值医用耗材,主 要包括治疗白内障用的人工晶体、粘弹剂;治疗肌肉、韧带、软 骨等损伤的锚钉、固定钉、固定板、缝线等固定物,人工韧带, 半月板修复耗材以及人工合成骨、异种骨骨类重建物等。

"这次集采价格降幅整体符合预期,其中运动医学类是第 一次进入集采。"国家组织高值医用耗材联合采购办公室主任 张铁军介绍,其产品类别比较宽泛,既符合医疗机构的临床需 求,同时通过降价也使得相关技术和产品的可及性进一步提 高,让患者用上更适宜的产品。

国家组织高值医用耗材联合采购办公室副主任高雪介绍, 人工晶体类、运动医学类的产品属于患者临床经常用的产品。 比如人工晶体在白内障手术当中是必须要进行置换的,半月 板、人工韧带等也是患者在运动损伤、劳动损伤需要修复时常 用的耗材。

此次集采拟中选产品平均降价70%左右,其中人工晶体类 耗材平均降价60%,预计每年可节约费用39亿元,运动医学类 耗材平均降价74%,预计每年可节约费用67亿元。

此前,人工关节、骨科脊柱等产品已进行国家集采,创伤 类耗材由跨省联盟开展集采。第四批国家组织高值医用耗材 集采纳入运动医学类耗材产品,意味着骨科四大类高值医用 耗材基本实现集采全覆盖。

临床供应丰富 惠及更多患者

按集采前价格计算,此次集采产品的市场规模约155亿 元,其中人工晶体类耗材11个品种65亿元,运动医学类耗材 19个品种90亿元。

据介绍,市场占有率高的国内外头部企业均有产品中选 这次集采,产品供应比较丰富多元。

"运动医学的纳入,使得集采基本覆盖了骨科所有类别, 促进骨科类手术费用的下降。"中国药科大学医药价格研究中 心主任、教授路云说,这次集采将给需要进行骨科手术的患者

路云介绍,在人工晶体方面,这次集采主要覆盖人工晶体 所有类别的全系列产品,包括单焦点晶体、双焦点晶体、三焦 点晶体、景深延长晶体等。例如,美国爱尔康公司今年新上市 的景深延长晶体从1.1万元/个降至3500余元/个,美国强生 公司的新一代单焦点晶体从1万元/个降至1100余元/个。

"多元的企业供给稳定了医疗市场。"南京大学卫生政策与 管理研究中心主任顾海说,不同于药品,耗材会留在人体内,所 以更为强调临床稳定,尊重医疗机构的使用习惯,这次集采主 要是在既有市场中进行调整,而不是在价格上的恶性竞争。

集采竞争更温和 企业中选率 98%

据介绍,此次集采有128家企业进行了申报,基本上取得 了医疗器械注册证的企业都进行了投标,最终有126家企业 拟中选,中选率98%。

此次集采规则更加精细化、科学化,包括设置了分单元分 别竞价,即综合考虑医疗机构需求、企业供应意愿和供应能力 等因素,将企业按照A、B竞价单元进行申报;在分量规则方 面,按照量价挂钩要求,中选产品按照报价由低到高进行排 名,根据排名先后梯度分配基础量。

路云将此次集采规则亮点归纳为"巧规则、稳临床、促创 新","此次集采设计了多种拟中选规则,增加企业中选机会, 同时对报量大的医疗机构也给予了更多选择空间,对临床疗 效和功能确有改善的创新产品也给予一定加成。"

"从现场来看,能感受到国产企业报价更加理性,进口企 业参与度和积极性进一步提高。"首都医科大学国家医疗保障 研究院院长助理蒋昌松说。

"这次国家集采的方案比较严谨,我们参加了大部分产品 类别的投标。"大博医疗科技股份有限公司投标代表说,从规 则设置能感受到这次集采是通过以价换量,让更多企业参与 到市场良性竞争中。

据悉,全国患者将于2024年5、6月用上降价后的中选

国家卫健委提出5项要求

指导妇幼保健机构做好儿童呼吸道疾病诊疗服务



诊疗服务指导

新华社发王鹏作

期。近期,一些地方儿童呼吸道疾病病例数量明显增加,儿科 诊疗服务任务繁重。为指导各级妇幼保健机构加强儿科医疗 服务,增加儿童呼吸道疾病诊疗资源,满足患儿就诊需求,国 通过跨院跨地区调度支援,及时应对高峰期儿童就诊压力。

家卫生健康委办公厅近日印发关于指导妇幼保健机构做好儿 童呼吸道疾病诊疗服务的通知。

通知提出5项要求:多措并举加大妇幼保健机构儿科医 疗服务供给,依托"互联网+"优化儿科服务模式,加强健康教 育和托幼机构业务指导,统筹协同优化区域儿科医疗资源配 置,加强组织领导抓好工作落实。

通知要求各地指导妇幼保健机构强化院内医疗资源统 筹,通过多种渠道充实儿科门诊力量,扩充服务资源总量。就 诊高峰期,通过延长门诊时间,增加门诊号源,加开诊室、诊疗 区域,开设夜间门诊和周末门诊等举措,最大限度满足儿童就 医需求。做好药品等物资储备,保障全面充足供应。充分发 挥中医药在儿童疾病预防保健、诊治康复方面的特色优势。

通知要求各地指导妇幼保健机构提供"互联网+"诊疗服 务,方便儿童就医,引导错峰就诊。优化门急诊布局和就诊流 程,实现呼吸道疾病患儿与其他就诊人群合理分流,避免院内 聚集,减少交叉感染。

通知还要求各地卫生健康行政部门充分发挥妇幼保健机 新华社北京电(记者李恒)秋冬季是儿童呼吸道疾病高发 构在儿科诊疗服务方面的重要作用,及时发布辖区内开展儿 科诊疗服务的妇幼保健机构名单及相关就诊信息,方便儿童 就医。做好区域医疗资源应急预案和统筹调度方案,必要时

儿童呼吸道疾病如何防治?中西医结合如何发力?

——国家卫健委新闻发布会回应冬季呼吸道疾病防治焦点问题

●新华社记者 徐鹏航 李 恒

近期,流感进入高发季。日常生活中如何预防呼吸道疾 病? 儿童感染呼吸道疾病如何治疗? 中西医结合在治疗中如 何发挥作用?国家卫生健康委12月2日召开新闻发布会,回 应冬季呼吸道疾病防治焦点问题。

未发现新病毒或细菌导致的新发传染病

国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋表 示, 当前, 国家卫生健康委会同国家中医药管理局、国 家疾控局持续开展冬季呼吸道疾病监测和研判,对做好 医疗资源调剂、优化就医流程、发挥中医药作用等工作

知病原体引起,都有相应的成熟治疗手段,未发现新病毒或 议尽量居家休息,避免前往人群密集的场所。如果确需出行, 细菌导致的新发传染病。

"我们一直在开展变异监测。"中国疾控中心病毒病所国 家流感中心主任王大燕说,监测结果显示,流感病毒对目前的 几种抗流感病毒药物都是敏感的,也就是说抗流感病毒药物 对流感病毒是有效的。

接种流感疫苗可以有效减少感染

目前流感已经进入高发季,现在接种疫苗是否来得及? 王大燕表示,对之前没有接种流感疫苗的人群,接种流感疫苗 仍然是有效的,建议大家尽早接种流感疫苗。

"国内外的实践均证明,使用疫苗是最经济有效的预防手 段之一。"王大燕说,只要按要求在专业机构接种,都能有良好 效果,尤其是老年人和少年儿童,应积极接种流感疫苗等,保 证正常的生活和学习节奏。

王大燕提示,日常生活中要科学佩戴口罩、养成良好的个 人卫生习惯、养成健康的生活方式、积极接种疫苗、做好自我 米锋表示,根据监测,目前流行的急性呼吸道疾病均由已 健康监测。如果出现发热、咳嗽、咽痛等呼吸道感染症状,建 要注意佩戴好口罩,以防将疾病传播给其他人。

发挥中医药特色 多举措加强儿童呼吸道

近日,国家中医药管理局印发《关于进一步加强中医医院儿科 诊、急诊、儿科、呼吸科的人员配置,通过加开诊室、延长门诊 疗方法。



建设的通知》,统筹推进中医儿科医疗资源扩容和分层分级发展。

国家中医药管理局医政司副司长邢超介绍,国家中医药 管理局正指导各级中医医疗机构强化资源统筹,加强发热门

时间、开设夜间门诊和周末门诊,提供"互联网+"诊疗服务等 方式,最大限度满足儿童的就医需求。

北京中医医院院长刘清泉说,部分中医院开始调整儿科 布局,增大儿科面积,扩充接诊持续时间。针对儿童发烧、咳 嗽、咳痰、腹泻等,各级中医院通过网站等推出规范科学的小 视频供家长和监护人参考学习。

近期,一些地方出现儿童呼吸道感染疾病病例数量明显 增加的情况,部分患儿还会发展出支气管炎、肺炎。对此,北 京中医药大学东方医院儿科主任吴力群表示,儿童急性呼吸 道感染疾病属于中医感冒、咳嗽、肺炎喘嗽的范畴,中医认为, 这类疾病是因为外邪侵入人体,导致机体脏腑功能失调、肺脏 受损而出现发热、鼻塞、流涕、咽痛、咳嗽、咳痰等症状。

吴力群说,中医治疗这类疾病,会根据患儿不同的发病原 因、症状特点和体质特征来辨证分型、精准治疗。对于呼吸道 感染的早期,患儿主要表现为发热、流涕、咽痛、咳嗽等症状, 主要采用宣肺解表利咽的治疗方法,同时根据儿童的特点,配 合相应适宜的中医外治方法。在疾病恢复期,部分儿童出现 咳嗽、乏力、食欲差等症状,中医采用健脾化痰、补虚扶正的治